

СОВЕТСКАЯ БЕЛОРУССИЯ

ОРГАН ЦК КП(б) БЕЛОРУССИИ, СОБНАРКОМА
И ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА БССР

№ 139 (7700) | Понедельник, 31 июля 1944 г. | Цена 20 к.

Сталинский день железнодорожника

Многочисленная армия железнодорожников нашей родины отмечает ныне свой традиционный праздник в условиях невиданных исторических побед родной Красной Армии. Стремительно сокращая врага, советские воины беспрерывно идут вперед, на запад, завершая очищение священной земли от немецко-фашистских захватчиков.

Своим самоотверженным трудом железнодорожники нашей родины всемерно способствуют успешному ведению широких наступательных операций Красной Армии, добились значительных успехов в организации военных перевозок, в увеличении погрузок, в правильном и рациональном использовании подвижного состава и локомотивного парка. 127 железнодорожников страны присвоено звание Героя Социалистического Труда; свыше 13.800 работников железнодорожного транспорта награждено правительственными наградами.

Железнодорожники Советского Союза отмечают свой праздник подводят итоги проделанной работы, проверяют выполнение указаний Председателя Государственного Комитета Обороны Маршала Советского Союза товарища Сталина, критически вскрывают недостатки, мобилизуют все свои силы на их устранение, намечают новые задачи.

Железнодорожники фронтовых магистралей Белорусской и Западной с честью несут свою боевую вахту, нога в ногу идут с Красной Армией. Белорусские железнодорожники вписали немало славных страниц в историю железнодорожного транспорта нашей Родины. Работая в сложных фронтовых условиях, систематически перевыполняя план ремонта паровозов, увеличивая скорость движения поездов, ускоряя оборот вагонов, уменьшая простои, без задержки доставляя груз непосредственно к линии фронта, работники этих магистралей оказали неопределимую услугу наступающей Красной Армии.

Воодушевленные героическими подвигами доблестных красных воинов, железнодорожники Белорусской дороги из месяца в месяц улучшали свою работу. Начиная с мая этого года, дорога крепко удерживает за собой переходящее Красное Знамя ВЦСПС и Наркомата путей сообщения, врученное за отличные показатели, деятельно борется за получение переходящего Красного Знамени Государственного Ко-

митета Обороны. В июне план погрузки был выполнен на 154,4 процента, а по выгрузке — на 145 процентов.

В борьбе за образцовое выполнение задания НКПС и Командования отличаются не только отдельные железнодорожники, но и целые коллективы. В тяжелых условиях прифронтовой обстановки станции, где начальником тов. Шкредов, и дистанция пути, где начальником тов. Разумовский, отличной работой вторично завоевали переходящие Красные Знамена НКПС.

Немецко-фашистские захватчики нанесли тяжелые раны хозяйству Белорусской и Западной дорог. Многие узлы и станции превращены в груды развалин. С огромным энтузиазмом и воодушевлением взялись работники транспорта за возрождение своих магистралей. С каждым днем ширится патриотическое движение, направленное на быстрое и полное восстановление разрушенного хозяйства. Коллектив Белорусской магистрали, например, взял на себя обязательство — отработать на строительстве во внеурочное время по 30 часов. Обязательство выполняется с честью. Машинист тов. Евмененко отработал уже свыше 100 часов на восстановлении своего депо.

Однако нельзя предаваться самодовольству. Железнодорожники Советского Союза в письме к товарищу Сталину пишут: «Мы хорошо знаем, что мы поступили бы не по-сталински, если бы хотя на минуту зазнались, если бы хотя в малейшей степени удовлетворились бы достигнутым и перестали бы самокритически вскрывать все имеющиеся недостатки в нашей работе и бороться с ними».

Перед железнодорожниками освобожденных магистралей стоят серьезные задачи. В самый кратчайший срок нужно залечить раны, нанесенные врагом, быстрее открыть движение на всех освобожденных участках, изо дня в день усиливать подвоз к фронту всего необходимого для наступающей Красной Армии, для полного и окончательного разгрома ненавистного врага.

Нет никакого сомнения, что железнодорожники освобожденных дорог, вместе со всеми железнодорожниками Советского Союза, выполнят клятву, данную в день своего праздника родному Сталину, все силы приложат для того, чтобы помочь Красной Армии быстрее разгромить немецко-фашистских захватчиков.

С величайшей радостью встретил советский народ весть о награждении Маршала Советского Союза товарища СТАЛИНА орденом „ПОБЕДА“.

Слава великому полководцу — организатору и вдохновителю побед Красной Армии! Слава маршалам и генералам сталинской школы военного искусства!



УКАЗ Президиума Верховного Совета СССР

О присвоении звания
Героя Советского Союза
Маршалу Советского Союза
ВАСИЛЕВСКОМУ Александру
Михайловичу

За образцовое выполнение боевых заданий Верховного Главнокомандования по руководству операциями фронтов против немецких захватчиков и достигнутые в результате этих операций успехи присвоить звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали „Золотая Звезда“ Маршалу Советского Союза Василевскому Александру Михайловичу.

Председатель Президиума
Верховного Совета СССР
М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума
Верховного Совета СССР
А. ГОРКИН.

Москва, Кремль.
29 июля 1944 г.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О награждении орденом „Победа“
Маршала Советского Союза
СТАЛИНА Иосифа Виссарионовича

За исключительные заслуги в организации и проведении наступательных операций Красной Армии, приведших к крупнейшему поражению германской армии и к коренному изменению положения на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками в пользу Красной Армии, наградить

Орденом „Победа“
Маршала Советского Союза СТАЛИНА Иосифа Виссарионовича.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
М. КАЛИНИН.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 29 июля 1944 года.

УКАЗ ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О награждении Героя Советского Союза Маршала Советского Союза ЖУКОВА Георгия Константиновича второй медалью „Золотая Звезда“

За образцовое выполнение боевых заданий Верховного Главнокомандования по руководству операциями фронтов против немецких захватчиков и достигнутые в результате этих операций успехи наградить второй медалью „Золотая Звезда“ Героя Советского Союза Маршала Советского Союза Жукова Георгия Константиновича, соорудить бронзовый бюст и установить его на постаменте на родине награжденного.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
М. КАЛИНИН.
Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 29 июля 1944 г.

УКАЗ Президиума Верховного Совета СССР

О награждении Героя Советского Союза Генерала Армии ЧЕРНЯХОВСКОГО Ивана Даниловича второй медалью „Золотая Звезда“

За образцовое выполнение боевых заданий Верховного Главнокомандования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм наградить второй медалью „Золотая Звезда“ Героя Советского Союза Генерала Армии Черняховского Ивана Даниловича, соорудить бронзовый бюст и установить его на постаменте на родине награжденного.

Председатель Президиума
Верховного Совета СССР
М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума
Верховного Совета СССР
А. ГОРКИН.

Москва, Кремль.
29 июля 1944 г.

У К А З

ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О присвоении звания Героя Советского Союза маршалам и генералам Красной Армии

За образцовое выполнение боевых заданий Верховного Главнокомандования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом отвагу и героизм присвоить звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали „Золотая Звезда“:

1. Генералу Армии Баграмяну Ивану Христофоровичу.
2. Генералу Армии Еременко Андрею Ивановичу.
3. Маршалу Советского Союза Коневу Ивану Степановичу.
4. Маршалу Советского Союза Рокоссовскому Константину Константиновичу.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль.
29 июля 1944 г.

Митинг трудящихся освобождённого Пинска

Пинск, 29 июля. (ТАСС). В центре города на площади 1 Мая у празднично убранной трибуны собралось около 7.000 участников общегородского митинга, посвящённого освобождению Пинска и Пинской области от немецкой оккупации.

Председатель исполкома Пинского городского Совета депутатов трудящихся тов. Граблевский объявляет митинг открытым. Первое слово предоставляется одному из руководителей партизанского движения в области — секретарю Пинского обкома КП(б) Белоруссии Герою Советского Союза тов. Клещеву.

— Три года, — говорит тов. Клещев, — длилась чёрная ночь немецкой оккупации. За время своего хозяйничанья немцы превратили в пепел десятки деревень Пинской области. Превращены в руины города Лунинец, Иваново, Столин, Давид-Городок. Из 4.300 жи-

лых и общественных зданий Пинска более 2.000 разрушено. До 30 тысяч жителей города гитлеровцы истребили или угнали на каторгу в Германию.

Страдавшие под гнётом фашизма трудящиеся Пинской области верили в своё освобождение и неутомимо боролись против оккупантов. Партия большевиков была душой, организатором и руководителем партизанского движения. Народ нашей области дождался счастливых дней. Благодарность и великая любовь к освободительнице — доблестной Красной Армии, к великому вождю советского народа Маршалу Сталину будут вечно жить в наших сердцах.

Долго не смолкавшими аплодисментами встретили трудящиеся — участники митинга предложение послать приветствие товарищу Сталину.

После митинга состоялся парад воинских частей, моряков и партизан.

ДОКЛАДЫ И ЛЕКЦИИ ДЛЯ ТРУДЯЩИХСЯ

БОБРУЙСК, 29 июля. (БЕЛТА). Городской комитет партии организовал на предприятиях и учреждениях лекции и доклады о текущем моменте. Трудящиеся с огромным интересом впервые за три года слушали правду об исто-

рических победах Красной Армии, о самоотверженной работе советского тыла.

Большое внимание уделяется наглядной агитации. Вывешены сотни лозунгов, установлены газетные витрины.

Наша продукция будет расти с каждым днём

Минский мясокомбинат принадлежал до войны к числу крупных предприятий мясомолочной промышленности Белоруссии. Его производственные постройки и корпуса занимали 51.530 кубических метров, он имел две котельные установки с общей поверхностью нагрева 235 квадратных метров, две насосные станции, 11 жилищных домов, два подсобных хозяйства с наличием земельной площади в 950 гектаров. Комбинат и холодильники были оборудованы необходимым технологическим оборудованием.

Производство комбината была очень разнообразной. В сутки он выпускал 10—12 тонн колбасных изделий, 40—50 тонн мясопродуктов, одну тонну студень, 10 килограмм пельменей, 15.000 пирожков, 10.000 котлет. А всего комбинат выпускал продукции в неизменных ценах на 57,7 тысячи рублей в сутки.

Немецко-фашистские захватчики нанесли комбинату громадный ущерб. Они взорвали холодильник и привели в негодность оборудование колбасной фабрики, убойно-разделочного цеха и утильцеха. Общая сумма ущерба, нанесённого немецкими захватчиками, составляет 4 миллиона 309 тысяч рублей. Кроме того, фашистские мерзавцы разграбили ценности — скот, сыр, транспорт и т. д.

С приходом Красной Армии развернулась большая восстановительная работа. Вернулась

жизнь. Работает свыше 200 человек, не считая 227 рабочих, занятых на подсобном хозяйстве. Приведена в порядок колбасная фабрика, мясожировой цех, котельное хозяйство. Комбинат приступил к выпуску продукции. Он дал уже трудящимся освобождённых районов Белоруссии 31 тонну переработанного мяса и 9,3 тонны колбасных изделий. Его продукция будет расти с каждым днём.

Лучшие люди показывают образцы работы. Так, например, партизан Отечественной войны, слесарь по монтажу дизеля тов. Зибаров не ушёл из цеха до тех пор, пока не закончил работу и не ушёл в ход двигателя. Мастер колбасной фабрики тов. Полешук выполняет своё задание на 120—140 процентов, мастер Крюк — на 140 процентов, рабочий Чинчук — на 150 проц.

В совхозе мясокомбината началась уборка озимых. Отдельные бригады, занятые на уборке урожая, выполняют сменное задание на 125 процентов. К числу таких относятся прежде всего бригады тов. Воронежского.

Наряду с выпуском продукции ремонтируются крыши над корпусами, начинается расчистка взорванного холодильника, идёт подготовка к строительству нового холодильника. Сейчас проводится проверка и монтаж холодильного оборудования. В недалёком будущем комбинат будет выпускать в сутки 12 тысяч килограмм колбасных изделий.

Начала работу партийная организация, проводится регистрация членов профсоюза, идёт подготовка к выборам рабочкома. На комбинате 8 комсомольцев. Они являются инициаторами в проведе-

нии различных общественных мероприятий, служат примером для молодёжи.

Десять агитаторов систематически бывают среди рабочих, читают сводки Совинформбюро, рассказывают о событиях на фронтах Отечественной войны и за границей. Вся агитационно-массовая работа подчинена одной цели — быстрее восстановить комбинат, дать больше продукции трудящимся освобождённых районов.

Среди рабочих началось социалистическое соревнование. Воодушевлённые героическими подвигами доблестных воинов Красной Армии, рабочие трудятся с удвоенной энергией, каждый стремится выполнять нормы выработки.

С. ВИНУКОВ,
директор мясокомбината.

От Советского Информбюро

Из оперативной сводки за 29 июля

В течение 29 июля северо-западнее и западнее города РЕЗЕКНЕ (РЕЖИЦА) наши войска вели наступательные бои, в ходе которых заняли более 400 населённых пунктов, в том числе крупные населённые пункты ЖАГАТАС, МАКУЖИ, МОЛНИЭКИ, РУДЗЕТИ, РУСИНИ и железнодорожные станции ВАРАКЛАНИ, ГАЛЬБАРИ.

Западнее города ДАУГАВИЛС (ДВИНСК) наши войска с боями овладели уездным центром Латвийской ССР городом ИЛУКСТЭ, уездным центром Литовской ССР городом ЗАРАСАЙ, а также заняли более 70 других населённых пунктов, среди которых СКРУДЕЛИНА, ПАГРЕНДИНЫ, СМЕЛИНЕ, ПЕТРУНИШКИ, ШАВЛИ, ДЕГУЧАЙ.

Северо-восточнее и севернее города ШАУЛЯЙ (ШАВЛИ) наши войска с боями продвигались вперёд и заняли более 200 населённых пунктов, в том числе крупные населённые пункты ПОПУВЕСЯЙ, ВАШКАЙ, ПАНВИТИНИС, ЕЛЕЯ, ЖАГАРЕ.

Западнее и юго-западнее города УКМЕРГЕ наши войска вели наступательные бои, в ходе которых овладели городом ИОНАВА, а также с боями заняли более 100 других населённых пунктов, среди которых крупные населённые пункты ШАТЫ, БУКАНЦЕ, ЖЕЙМЫ, ДАРГУЖИ, УЖУСАЛИ, КОРМЯ-ЛЮВ (9 километров северо-восточнее КАУНАС) и железнодорожные станции ЛЕЙБИШКИ, ПОГЕЛОЖЕ, ИЛГОБРОДЫ, ИОНАВА, КОЛНЯНЦЫ, ГУЛЬБИНИШКИ, ЖЕЙМАЙ.

Западнее и юго-западнее города ГРОДНО наши войска с боями заняли более 80 населённых пунктов, среди которых крупные населённые пункты СТАРОКАМЕНКА, ДОМБРОВА, РЕШКОВЦЕ, НОВА ВОЛЯ, МАЛОВИСТА, ПОКОСЬНА, ЧЕРВОНКА, ЯНУВ, ТЕОЛИН, ЧАРНА ВЕСЬ и железнодорожные станции КАМЕННА НОВА, ЧАРНА ВЕСЬ.

Западнее города БРЕСТ наши войска вели успешные бои по ликвидации окружённой группировки противника и, сжимая кольцо окружения, овладели населёнными пунктами КЛЕЙНИКИ, НЕПЛЕ, САМОВИЧЕ, ЛОБАЧУВ, КУЖАВКА, КОРОЩИН, ЛЕНГИ. Противник предпринимал отчаянные попытки прорвать кольцо окружения, но был отбит, понеся при этом большие потери в живой силе и технике.

К югу от города ДЕМБЛИН наши войска полностью очистили от противника восточный берег реки ВИСЛА до устья реки САИ, заняв при этом более 150 населённых пунктов.

Северо-западнее и западнее города ПЕРЕМЫШЛЬ наши войска продолжали вести наступательные бои, в ходе которых заняли более 200 населённых пунктов, среди которых крупные населённые пункты ГРЕМБУВ,

ВЫДЖА, БОЯНУВ, ВОЛЯ РАНИЖОВСКА, ЛИШИЦА, МАЗУРЫ, ВЫСОКА, СТОБЕРНА, ГУСУВ, ДЫНУВ и железнодорожные станции РОГУЗЬНО, ЗАГУЖЕ, ЯВОРНИК-ПОЛЬСКИЙ, ДЫНУВ.

Юго-западнее и южнее города ЛЬВОВ наши войска, продолжая наступление, овладели районным центром Львовской области городом и железнодорожной станцией ШИРЕЦ, районными центрами Дрогобычской области городами и железнодорожными станциями НИКОЛАЕВ и ХОДОРОВ, а также с боями заняли более 100 других населённых пунктов, в том числе крупные населённые пункты ХИЩЕВИЦЫ, ЧУЛОВИЧИ, ДОБЖАНЫ, РОЗДОЛ, ЖИДЭЧУВ и железнодорожные станции ШИРЕЦ, ЧЕРКАСЫ, ЖИДЭЧУВ.

Западнее города СТАНИСЛАВ наши войска овладели районным центром Станиславской области городом и железнодорожной станцией РОЖНЯТОВ, а также с боями заняли более 20 других населённых пунктов, среди них ТУЖИЛУВ, СВЯРИЧУВ, СТРУТЬИ, ЦЕНЯВА, ЯСЕНОВЕЦ.

На других участках фронта — без существенных изменений.

За 28 июля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 92 немецких танка. В воздушных боях и огнём зенитной артиллерии сбито 60 самолётов противника.

* * *

Налёты нашей авиации на железнодорожные узлы Варшава, Рига, Елгава (Митава)

В ночь на 29 июля наша авиация бомбардировала скопления немецких воинских эшелонов на железнодорожных узлах Варшава, Рига, Елгава (Митава).

На железнодорожном узле Варшава в результате бомбардировки возникли многочисленные пожары на Восточном, Виленском и Пражском вокзалах. Горели железнодорожные составы с техникой, боеприпасами и другими грузами противника.

Пожары сопровождалась взрывами. Прямым попаданием бомб взорваны два эшелона с боеприпасами.

В результате бомбардировки на железнодорожных узлах Рига и Елгава (Митава) разбито и подожжено несколько воинских эшелонов противника. Среди возникших пожаров происходили сильные взрывы.

УБИРАЕМ УРОЖАЙ—УРОЖАЙ ПОБЕДЫ

„УБОРКА—ДЕЛО СЕЗОННОЕ И ОНА НЕ ЛЮБИТ ЖДАТЬ.
УБРАЛ ВО-ВРЕМЯ—ВЫИГРАЛ, ОПОЗДАЛ В УБОРКЕ—ПРОИГРАЛ“. (И. СТАЛИН).

На полях колхоза имени Кирова, Слуцкого района, созрел обильный урожай. Воодушевленные историческими успехами Красной Армии, колхозники и колхозницы дружно и организованно начали уборку хлебов.

Правильно организовав труд, широко развернув социалистическое соревнование между бригадами, звеньями и всеми колхозниками, колхоз добился первых успехов. За четыре дня высококачественно убрано сто гектаров озимых.

Ниже мы печатаем материалы о самоотверженном труде колхозников и колхозниц передовой в Слуцком районе сельхозартели имени Кирова.

ВОЗРОЖДЕНИЕ

Кто с песней, тот со счастьем. В этом колхозе было много песен, они звучали далеко за пределами Белоруссии. Прославленный колхоз хор Андрея Георгиевича Имовича, бригадира, выступал при открытии сельскохозяйственной выставки в Оске. Здесь звучали песни достойной колхозной жизни. Они навеки запечатлены на патефонных пластинках. Колхозный хор пел песни, и вместе с песней шагало счастье.

Вдруг песни оборвались. Стало скучно и темно. Это время знает каждый. В наш край, на родную землю ворвались немецкие звери. Исчезла песня, исчезло счастье. Все замерло и люди поняли: Не да песен цыпер, И не час нам выселлем займацца.

Калі ў родным краю немецкіх звер—звер—Трэба ярасна з ім расквітацца.

Одни уходили на фронт, другие становились народными мстителями. Вскоре в деревню ворвались немцы. Плач и крик огласили село. Гитлеровцы начали грабить колхозное достояние.

На краю деревни остановились немецкие машины. Грабители издали заметили птицеводческую ферму колхоза. Как коршуны, налетели гитлеровские солдаты. Запыхавшись, они гонялись за птицей, тут же убивали, клали в мешок. Белые перья летали в небо, как осенью паутина. Птицеводческая ферма колхоза перестала существовать. А недалеко от фермы горели огни, и на них гитлеровцы жарили птицу.

Перестали существовать молочная и свиноводческая фермы. 276 голов крупного рогатого скота и 75 свиней угнали грабители в Германию.

Но грабежа гитлеровцам было мало. Они начали уничтожать лучших людей колхоза, чьими руками было создано колхозное богатство. Не-

мецкие душегубы зверски замучили председателя колхоза Фёдора Ильича Живоглота.

— Пусть погибну я, — заявил председатель колхоза, — но вам, бандиты, не уйти от расплаты! На моё место встанут сотни, и они также беспощадно будут уничтожать каждого, кто пришёл на нашу землю, кто поднял руку на наше богатство. Не я, так дети мои, дождутся радостного дня.

Вместе с председателем были расстреляны счетовод колхоза Сафрон Лагун и его брат Лаврентий, тракторист Пётр Живоглот и колхозник Георгий Тетерник. Много молодежи гитлеровцы угнали на каторгу в проклятую Германию.

Злодеяния немцев влили ещё большую ненависть в сердца людей. Каждый понял, что выход один — борьба с врагом. 35 лучших односельчан пришли в партизаны с оружием в руках и мстили немецким захватчикам за горе и слёзы своего народа. Каждый день из деревни уезжали в партизаны целыми семьями.

Гитлеровцы решили установить гарнизон в деревне. В мороз они выселили людей в сараи. Колхозница Мария Якимович была лишена крова. В её доме гитлеровцы сделали мыловарню.

Убитые горем, суровые ходили жители, но в их сердцах была твёрдая уверенность, что придут сыновья и отцы — воины героической Красной Армии, избавят от немецкого разбоя. Долгожданный день настал. Могучей поступью прошли славные гвардейские полки, навеки освободив слуцкие земли от немецкой нечисти, возвратив людям радостную жизнь.

Люди снова начали жить. Дружно и организованно взялись за восстановление колхозного хозяйства. 58-летний Фёдор Семёнович Волчэк шесть лет был бригадиром. Он и сейчас успешно руководит бригадой. Колхозник Георгий Радюк со своей семьёй был в

партизанах. Сейчас он вернулся в родную деревню и работает бригадиром. Восемь лет работал бригадиром Пётр Данилович Колядко, он был участником Всесоюзной сельскохозяйственной выставки. Сын его сражался с немцами в рядах народных мстителей. Сейчас Пётр Данилович работает председателем колхоза.

Колхозники не остались в долгу перед своей освободительницей — Красной Армией. На первом колхозном собрании в знак благодарности за освобождение колхозники организовали сбор подарков воинам — фронтовикам. Они обратились ко всем колхозникам района с призывом помочь Красной Армии продовольствием. Их почин нашёл горячий отклик среди колхозников района.

Сейчас в колхозе горячее время. Пусто днём в деревне: все на работе. Колхозники успешно проводят жатву. С председателем колхоза Петром Даниловичем мы идём по колхозным полям. Колосья, наполненные тяжелыми зёрнами, низко склоняются к земле. Поле пестрит платками и платками колхозниц. Значительная часть поля устлана бабками.

— Урожай хорош, — говорит председатель. — В прошлом году Слуцкий подпольный райком партии призывал нас сеять побольше, — убирать придётся для себя, для Красной Армии. Так мы и сделали.

Чисто жнут колхозницы. Мы проходили полем и нигде не увидишь, чтобы на земле остался колос. Богатый урожай убирается без потерь.

Солнце уходит за горизонт. Начинает вечереть. Дружно, с песнями идут жнеи домой. Над колхозными полями снова разносятся песни, а где песни — там и счастье.

Николай Достанко.
Колхоз имени Кирова,
Козловичского сельсовета,
Слуцкого района.

Помогаем Красной Армии.

Позади остались дни, полные лишений и страданий, которые принесли немецко-фашистские оккупанты. Наша семья возвратилась из партизан и сейчас вместе со всеми колхозниками взялась за работу. Как радостно жить и работать, когда знаешь, что ты снова стал хозяином своей земли.

Наш колхоз начал уборку зерновых. С первых дней я взяла в руки серп и по-стариновски работаю в поле. Со своими жнеями Радюк Верой, Радюк Анной и Радюк Юлей мы выполнили по полторы нормы, а на второй день — по две. Своих темпов мы не

сдаём. Всю работу проводим доброкачественно.

Колхозницы с радостью проводят уборку урожая. Мы понимаем, что успешным проведением уборки помогаем Красной Армии быстрее уничтожать немецких разбойников.

ГАЛИНА РАДЮК,
звеньевая третьей бригады.

УБРАЛИ СТО ГЕКТАРОВ

Три года крестьяне нашей деревни страдали под немецким игом. С болью в сердце смотрели мы, как гитлеровские бандиты разоряли, грабили наше богатство.

Героическая Красная Армия освободила нас от немецкого рабства. С большой радостью мы взялись за восстановление нашего колхоза. Вся рабочая и тяговая сила обобществлена, собран и приведен в порядок сельскохозяйственный инвентарь. В колхозе заканчивается уборка сена. Мы косим с таким расчётом, чтобы сена было достаточно для сдачи государству и для нужд колхоза.

Тщательно и всесторонне готовились мы к уборке урожая. Каждый колхозник понимал, что уборка — ответственная пора сельскохозяйственного года. Уборку зерновых мы начали 25 июля. Нам предстоит убрать 188 гектаров озимых и 186 гектаров яровых. Теревление льна на площади 15 гектаров законче-

но. На работу выходит более 200 колхозниц, которые сжинают 20—25 гектаров в день.

Многие колхозники показывают образцы честной самоотверженной работы, выполняют и перевыполняют нормы выработки. На жниве работают также подростки и старики. Так, 65-летние колхозницы Прасковья Синегуб и Мария Трафимович систематически выполняют нормы, а 60-летняя колхозница Матрена Лагун перевыполняет нормы выработки.

Вслед за жатвой, как только подсохнут снопы, мы будем свозить рожь в гумна, которые уже подготовлены. В связи с недостатком тягла часть хлебов будем скирдовать на поле. Скоро начнём молотбу. Мы единодушно решили первый обмолот сдать государству, нашей Красной Армии. Своё слово сдержим.

П. Д. КОЛЯДКО,
председатель колхоза имени Кирова.

ДРУЖНАЯ РАБОТА

К уборке зерновых мы тщательно готовились. В свободное время я ходил на поля и смотрел, скоро ли созреет рожь. И день уборки настал. Каждая колхозница подготовила серп. Моя бригада начала уборку организованно. Первый день 72 колхозницы вышли на работу. За полдня сжали пять гектаров ржи. На второй день вышло работать 80 женщин, и за день было сжато 7 гектаров. Моей бригаде нужно убрать 40 гектаров ржи. Эту работу мы выполним за 6 дней.

Работа на жниве звеньевая. Применяется индивидуальная сделщина. Звенья соревнуются между собой за лучшие показатели в работе. Жнеи систематически перевыполняют нормы выработки. Так, Наталья Живоглот, Аксиция Синегуб, Настасья Синегуб выполняют по две нормы. Жнут доброкачественно. Ни одного колоса не остаётся на земле. Хорошо работают подростки. 14-летняя Оля Лагун, и её сверстницы Оля Трафимович, Нина Трафимович, Лена Качур, которые жнут впервые, также добиваются хороших успехов в работе.

На полях созревают яровые. Скоро начнём их уборку. Мы твёрдо решили убрать урожай своевременно и без потерь. Обеспечим хлебом Красную Армию, вдосталь получим на трудодни.

Соревнуясь за успешное проведение уборки, моя бригада завоеует первенство. За это борются все колхозники.

ФЁДОР ВОЛЧЭК,
бригадир первой бригады.

Работаем организованно.

Освобождённое от фашистского ига крестьянство взялось за восстановление артельного хозяйства, за ликвидацию последствий немецкой оккупации.

С большим удовлетворением встретили колхозники постановление СНК СССР и ЦК ВКП(б) об уборке и заготовке сельскохозяйственных продуктов. Старательной работой на полях ответили колхозники на решение партии и правительства. Во всех восстановленных колхозах успешно проводится сеноуборка.

В передовых колхозах сельсовета — имени Кирова, «Красное знамя», где на полях поспели хлеба, — началась убор-

ка. Первые дни показали большую организованность. Все, кто может держать серп в руках, вышли на жниво.

— Мы будем по-стахановски работать, а героические воины Красной Армии пусть быстрее уничтожают проклятых немцев, чтобы снова началась радостная мирная жизнь, — заявляют колхозники.

Свои слова они подкрепляют конкретными делами. Уборка урожая проходит успешно. В колхозах сельсовета убрано больше 300 гектаров озимых. Урожай будет убран своевременно и без потерь.

Ф. КОЗАК,
председатель исполкома Козловичского сельсовета.

От Советского Информбюро

Из оперативной сводки за 30 июля

В течение 30 июля западнее и юго-западнее города Псков наши войска с боями продвигались вперед и заняли более 100 населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты Видовичи, Лисички, Сенно, Ирбоска (Изборск), Петрова, Лызна, Балви и железнодорожные станции Ирбоска, Бея, Виксна, Балви.

К западу от города Даугавпилс наши войска вели наступательные бои, в ходе которых заняли более 80 населенных пунктов, в том числе населенные пункты Вильчаны, Стелмуже, Водминце, Авилай, Дусетос, Каволяй и железнодорожную станцию Илукста.

Северо-восточнее и севернее города Шауляй (Шавли) наши войска, развивая успешное наступление, овладели уездным центром Литовской ССР городом и железнодорожной станцией Биржай, уездным центром Латвийской ССР городом и железнодорожной станцией Бауска, а также с боями заняли более 300 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты Салочай, Жеймелис, Витейки, Лиелвирцава, Заламуйжа, Вилце и железнодорожные станции Жеймелис, Платоне, Бриэжу, Глуда.

Севернее и южнее города Алитус наши войска, перейдя в наступление с плацдармов на западном берегу реки Неман, прорвали оборону противника на фронте 110 километров и, продвинувшись вперед до 25 километров, с боями заняли более 300 населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Шлянова, Бобиклы, Ислауж, Плутышки, Есиотраки, Иглиовка, Шакалишки, Бальвержишки, Ржечево, Кракополь, Симно, Серее, Вейсее, Кажаны, Гибы, Копцово и железнодорожные станции Пашня, Симно.

Южнее города Белосток наши войска овладели важным узлом шоссейных дорог — городом и крупной железнодорожной станцией Бельск, а также с боями заняли более 60 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Рыболы, Срединская, Плотичи, Райск, Августово и железнодорожную станцию Страбля.

Западнее города Брест наши войска, продолжая наступление, с боями заняли более 200 населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты Янув Подляски, Борсуки, Константынув, Мариамполь, Воргуле, Мане, Луковиско, Войнув, Прушин и железнодорожные станции Янув Подляски, Константынув, Мариамполь, Морды. Наши войска завершили ликвидацию окруженной группировки противника западнее города Брест. В виду сопротивления, большая часть окруженных немецко-фашистских частей уничтожена нашими войсками. Противник оставил на поле боя более 15.000trupов своих солдат и офицеров. Остатки разгромленных частей противника общей численностью свыше 2.000 солдат и офицеров сдались в плен нашим войскам. По предварительным данным, наши войска захватили следующие трофеи: танков — 32, самоходных орудий — 19, орудий разных калибров — 112, минометов — 133, пулеметов — 306, автомашин — 4.000, тракторов и тягачей — 50, поездов с грузами военного имущества 2.000, лошадей — 8.000.

Юго-западнее города Львов наши войска с боями продвигались вперед и овладели районными центрами Дрогобычской области городом Комарно, Крукенич, а также заняли более 70 других населенных пунктов, в том числе крупные населенные пункты Мыслятичи, Рогизно, Мистковичи, Шыняны, Карналовичи, Колбаевичи, Колодрубь и железнодорожные станции Комарно-Буча, Рудки, Хлопчицы.

Западнее города Станислав наши войска овладели районным центром Станиславской области городом Долина, а также с боями заняли более 30 других населенных пунктов, среди которых крупные населенные пункты Креховице, Надзеюв, Рахин, Брочкув, Выгода, Мизунов, Стары, Пшеничник и железнодорожные станции Креховице, Рахин, Долина.

На других участках фронта — без существенных изменений.

За 29 июля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 101 немецкий танк. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 20 самолетов противника.

В освобожденных районах Белоруссии

УВАРОВИЧИ. В районе телефонизированы четыре сельсовета. Днями телефон будет проведен еще в два сельсовета.

КОРМА. Ученики и преподаватели Хизовской школы ремонтируют школьное здание; они заготовили для отопления 6 тонн торфа, провели прополку пришкольного участка. Кроме того, школьники работают на колхозных полях. Их примеру последовали учащиеся Коротковской школы — пропололи гектар колхозных полей.

КАЛИНКОВИЧИ. Здесь пущен в эксплуатацию новый радиозузел. В городе установлены громкоговоритель и 150 радиоточек.

УВАРОВИЧИ. В колхозах района имеется 18 ферм крупного рогатого скота, насчитывающих 534 головы, и 6 птицеферм.

Стахановская вахта железнодорожников

В честь славных побед Красной Армии и Сталинского дня железнодорожника работники Белорусской дороги встали на стахановскую вахту. В первый же день многие железнодорожники принесли материальной выгоды производственным подаркам. Инициаторы стахановской вахты вагонники участка, где начальником тов. Клиценко в первый день перевыполнили все производственные нормы. Бригада тов. Колобошников во внеурочное время отремонтировала два вагона. До первого августа она обязалась отремонтировать сверх плана 12 вагонов.

Смена старшего осмотрщика вагонов тов. Бунакова отправляла в этот день все поезда точно по графику. Комсомольско-молодежная бригада в составе Кургуз, Склярова и Гореловой смонтировала за день 40 рукавов, вместо 20 — 25, которые они делали в предыдущие дни. Бригада обязалась смонтировать во внеурочное время 100 рукавов для подшефного Осиповичского участка.

Отлично работала в первый день вахты комсомольско-молодежная смена движущих, которой руководит тов. Малащенко. Ею погружено сверх плана 78 вагонов, выгружено 32.

Коллектив Гомельского отделения движения выполнил суточный план погрузки на 130 процентов, улучшилось отправление и проследование поездов.

(БЕЛТА).

Работают три бани

Город Минск до немецкой оккупации имел 7 благоустроенных бань. Одну из них, на Ляховке, немцы сожгли до основания; от нее остались только развалины. Остальные бани сильно пострадали.

После освобождения Минска были приняты меры для быстрого восстановления бань. Три уже сданы в эксплуатацию и пропускают в день свыше 2.000 человек. После ремонта смогут быть использованы еще две бани. Одна из них требует капитального ремонта.

Концертные бригады

Минск тепло встречает советских артистов.

Филармония направила в Минск свою бригаду из 9 артистов. С 15 по 23 июля бригада артистов Белорусской Государственной филармонии организовала 15 концертов в партизанских отрядах и воинских частях.

Сейчас две бригады филармонии направляются в освобожденные города и районные центры Белоруссии для художественного обслуживания населения. Одна бригада остаётся в Минске для организации шефских концертов.

Значительно пополнился ансамбль народных инструментов Белорусской филармонии. Принята на работу группа цимбалистов в составе 14 человек.

Международная информация

Военные действия в Северной Франции

ЛОНДОН, 30 июля. (ТАСС). В вечернем сообщении штаба верховного командования экспедиционных сил союзников, опубликованном вечером 30 июля, говорится:

«Союзники продолжали продвигаться в западном секторе. Заняты Бреаль, Серанс и Гавр. Союзные войска продолжают продвижение. Опорные пункты вражеской пехоты и бронетанковых войск, обремененные с флангов, систематически уничтожаются. Попытки неприятельских войск, окруженных в районах Лангронн и Сен-Дени-ле-Гаст, прорваться при поддержке танков потерпели неудачу. Выведено из строя свыше 30 неприятельских танков. Союзники отбили сильную контратаку немцев в районе Тесси-сюр-Вир. В районе Комона союзники продвинулись на три

мили к югу от этого города и достигли Сен-Жан-дез-Эскартьер и Ле-Лож. Восточнее Комона союзные войска продвинулись, несмотря на энергичное сопротивление противника.

Соединение тяжелых и средних бомбардировщиков совершило утром 30 июля налет на тактические объекты противника в районе Комона, оказывая поддержку действующим на этом участке наземным союзным войскам. Бомбардировка производилась в условиях низкой облачности. Истребители-бомбардировщики продолжали оказывать поддержку продвигающимся колоннам союзных войск в западном секторе. Самолеты, проводившие разведку, достигли районов Амьена, Парижа и Шартра».

Военные действия в Италии

ЛОНДОН, 30 июля. (ТАСС). Штаб войск союзников в Италии сообщает, что сегодня части 8-й армии, входящие в состав индийской дивизии, продвинувшись западнее Флоренции к реке Арно, вступили в предместья города Эмполь и подходят к городу Монтепульо. К юго-востоку от Флоренции продолжаются тяжелые бои за обладание господствующей возвышенностью. На этом участке фронта отбиты ожесточенные контратаки немцев, причём противник понёс тяжёлые потери. В долине верхнего течения реки Арно,

на юго-восток от Флоренции на обоих берегах реки части союзников достигли местностей имеющих важное значение. На западном берегу реки Тибр войска союзников, продвинувшись вперед, захватили город и центр коммуникаций Ангыарио.

На адриатическом участке фронта итальянские войска, входящие в состав 8-й армии, удержали свои позиции, отбив две контратаки противника. На участке фронта 5-й армии продолжают действовать партизанские отряды, происходит артиллерийская дуэль.

Бои в Югославии

ЖЕНЕВА, 30 июля. (ТАСС). Как передают из Югославии, верховный штаб народно-освободительной армии Югославии сообщает, что в Черногории, в районе Андриевичи, югославские части добились новых успехов. Противник отброшен со своих позиций западнее Андриевичи. Югославские войска заняли Чакор и Морина и отрезали немцев от их баз в Печи и Плявской долине. Таким образом, немецкая группировка окружена, и сейчас

ведутся операции по ее уничтожению.

В Санджаке после создания предместного укрепления на правом берегу реки Лима, к югу от Приеполья, югославские части заняли весь правый берег реки от Приеполья до Белополья.

В Хорватском Загорье части народно-освободительной армии, развивая наступление, заняли крупный вражеский опорный пункт Иванец.

Население Алжира приветствует победы Красной Армии

АЛЖИР, 30 июля. (ТАСС). Победоносное наступление Красной Армии вызывает огромный интерес и восхищение населения Алжира. На площади у главного телеграфа во время передач по радио сообщений с советско-германского фронта собираются огромные толпы населения. Сообщения о боевых успехах советских войск встречаются аплодисментами. Большой интерес жителей вызывает вы-

ставленная в витрине на улице Исли большая карта, на которой отмечается продвижение Красной Армии. Прохожие подошгу задерживаются у карты и часто вслух выражают своё восхищение победами советских войск.

Военные сообщения о положении на советско-германском фронте обычно публикуются алжирскими газетами на самом видном месте под крупными заголовками.

Налёт американской авиации на район Муидена

ВАШИНГТОН, 29 июля. (ТАСС). Военное министерство США сообщает, что сегодня сверхмощные «Летающие крепости» «Б-29», входящие в состав 20-го соединения американской авиации, подвергли бомбардировке промышлен-

ные объекты в районе Муидена (Манчжурия). Никаких подробностей о налёте не сообщено.

Отв. редактор
И. Л. ФЕЩЕНКО